



سوال

(28). جماعت سے پیچھے رہ جانے والے کا حکم

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

جماعت سے پیچھے رہ جانے والے کا حکم

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

جماعت سے پیچھے رہ جانے والا شخص جب اکیلا نماز ادا کرے تو اس کی دو حالتیں ہیں۔

1- کوئی شخص کسی مرض یا خوف کی وجہ سے معذور ہو بغیر عذر کے ترک جماعت اس کی عادت نہ ہو۔ ایسے شخص کو نماز باجماعت کا ثواب مل جائے گا: ان شاء اللہ۔

کیونکہ صحیح حدیث میں ہے:

"وَأَمْرٌ عَنِ النَّبِيِّ أَوْ سَأْفَرٌ كَتَبَ زَيْدٌ مَا كَانَ يَفْعَلُ مِنْهَا صَاحِبًا"

"جب کوئی بندہ بیمار ہو یا سفر میں ہو تو جو اعمال تندرستی اور اقامت کی حالت میں کرتا تھا وہ سارے اعمال اس کے "اعمال نامہ" میں درج ہوں گے۔" [1]

اسی طرح کسی شخص کا باجماعت نماز ادا کرنے کا پختہ ارادہ تھا لیکن کوئی شرعی عذر حائل ہو گیا تو اسے وہ پورا اجر اور مرتبہ مل جائے گا جو جماعت کے ساتھ نماز ادا کرنے والوں کو حاصل ہوا کیونکہ اس کی نیت درست اور پختہ تھی۔

2- کوئی شخص بلا عذر شرعی باجماعت نماز سے پیچھے رہا جب وہ شخص اکیلا نماز ادا کرے گا تو جمہور کے نزدیک اس کی نماز صحیح ہوگی البتہ وہ بہت بڑے اجر و ثواب سے محروم ہوگا کیونکہ باجماعت نماز کی انفرادی نماز کی نسبت ستائیس درجے فضیلت ہے۔ نیز اسے مسجد کی طرف ایک ایک قدم بڑھانے کا جو ثواب تھا وہ حاصل نہ ہو سکا۔ اس عظیم اجر و ثواب کے خسارے کے علاوہ وہ گناہ گار بھی ہے کیونکہ اس نے بلا عذر واجب کو ترک کیا ہے۔ وہ صاحب اختیار (ولی الامر) کی طرف سے تادیباً سزا کا حق دار ہے جب تک کہ وہ خیر و بھلائی کی طرف واپس نہ پلٹ آئے۔

باجماعت نماز کا مقام مسجد ہے وہ اسلامی شعار کے اظہار کا مقام ہے۔ مساجد کی تعمیر کا یہی مقصد ہے اگر کسی اور جگہ پر جماعت کی اقامت ہو تو یہ مساجد کی ویرانی کا باعث ہے جب کہ



اگر باجماعت نماز کا اہتمام مسجد سے باہر ہونے لگے تو مسجد خالی ہو جائیں گی یا مساجد میں نمازیوں کی تعداد میں کمی واقع ہو جائے گی۔ اس کے نتیجے میں دلوں میں نماز کی اہمیت کم ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فی بیوت اذن اللہ ان ترفع ویذکر فیہا اسمہ... ۳۶ ... سورۃ النور

"ان گھروں میں جن کے ادب و احترام کا اور اللہ کا نام وہاں لیے جانے کا حکم ہے۔" [8]

آیت کریمہ میں "رفع ذکر" حقیقی اور معنوی دونوں اعتبار سے مطلوب ہے البتہ اگر مسجد سے باہر باجماعت نماز کی کوئی خاص ضرورت پیش آجائے مثلاً کچھ نمازی اپنے دفتر میں کام کی جگہ پر ہوں اور اپنی ڈیوٹی پر یا مورہوں اگر وہ اپنی جگہ نماز ادا کر لیں تو یہ ان کے کام کی وجہ سے زیادہ مناسب ہوگا۔ اس حالت میں وہاں کام کرنے والوں پر لازم ہے کہ وہ جماعت کے ساتھ حاضر ہوں۔ ان کے اس عمل سے ان کی قریبی مسجد کا تعطل لازم نہیں آئے گا کیونکہ وہاں جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے والے موجود ہیں۔ شاید ان حالات میں اس قسم جواز کے پیش نظر ان کے لیے اپنے دفتر وغیرہ میں نماز پڑھ لینے میں کوئی حرج نہ ہوگا۔

نماز باجماعت کی ادائیگی کے لیے کم از کم دو فرہونے چاہئیں کیونکہ "جماعت" کا لفظ اجتماع سے ماخوذ ہے اور جمع کا اطلاق کم از کم دو افراد پر ہوتا ہے چنانچہ سیدنا ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مرفوعاً مروی ہے:

"الاشان نماز جماعتہ"

"دو اور دو سے اوپر جماعت ہے۔" [9]

ایک اور روایت میں (ایک مرتبہ جماعت ہو جانے کے بعد ایک شخص آیا) تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "اس پر کون صدقہ کرے گا؟ تو ایک آدمی کھڑا ہوا اور اس نے اس کے ساتھ نماز پڑھی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس موقع پر فرمایا:

(بذان جماعتہ) "یہ دو افراد جماعت ہیں: [10] ایک روایت میں ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سیدنا مالک بن حویرث رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا: "لیومکما اکبرکما" تم دونوں میں سے (عمر میں) بڑا آدمی امامت کرائے۔" [11] الغرض دو افراد ہوں تو نماز باجماعت ادا کرنے پر اہل علم کا اجماع اور اتفاق ہے۔

عورتوں کے لیے بھی مباح ہے کہ وہ اپنے خاوندوں سے اجازت لے کر مساجد میں باجماعت نماز کے لیے حاضر ہوں بشرطیکہ اس موقع پر خوشبو کا استعمال ہونہ زینت کا اظہار بلکہ پردے کا مکمل اہتمام ہو اور مردوں کے ساتھ میل جول سے اجتناب ہو۔ وہ مردوں کی صفوں سے پیچھے رہیں کیونکہ عہد نبوی میں عورتیں ایسا ہی کیا کرتی تھیں۔

نخواتین کا وعظ و نصیحت اور علم کی مجالس میں شرکت کرنا مسنون ہے بشرطیکہ مردوں سے الگ ہوں۔

عورتیں ایک دوسری کے ساتھ مل کر مردوں سے الگ اپنی نماز باجماعت پڑھ سکتی ہیں خواہ ان کا امام مرد ہو یا عورت کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ام ورقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے لیے ایک مؤذن مقرر کیا تھا اور انھیں یہ حکم دیا تھا کہ اہل محلہ کی نخواتین کی امامت کیا کرو۔" [12]

اور دوسری صحابیات سے بھی یہ عمل مستقول ہے۔ نیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان میں عموم ہے کہ:

"صلاة الجماعة تفضل علی صلاة الفرد بسبع وعشرين درجة"

"باجماعت نماز کیلئے کی نماز سے ستائیس گنا زیادہ درجے رکھتی ہے۔" [13]

مسلمان کے لیے افضل یہ ہے کہ وہ اس مسجد میں نماز ادا کرے جہاں اس کی حاضری کے بغیر باجماعت نماز ادا نہ ہو سکے کیونکہ اس سے اسے مسجد کو آباد کرنے کا ثواب بھی حاصل ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

إِنَّمَا يُخْرَجُ مِنَ الْمَدِينِ الْمُنَافِقُونَ وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهَا لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا
... سورة التوبة

"اللہ کی مسجدوں کی رونق و آبادی تو ان کے حصے میں ہے جو اللہ پر اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہوں۔" [14]

بعد ازیں اس مسجد میں نماز ادا کرنا افضل ہے جس میں اس کے علاوہ کثیر تعداد میں نمازی ہوں یہ صورت اجر عظیم کا باعث ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

"صلاة الرجل مع الرجل أزكى من صلته وحده وصلاة من الرجلين فكل واحد منهما كثر فؤاداً إلى الله تعالى"

"آدمی کی نماز دوسرے آدمی سے مل کر کیلئے کی نسبت زیادہ اجر والی ہے اسی طرح دو آدمیوں کے ساتھ مل کر نماز ادا کرنا ایک آدمی کے ساتھ نماز ادا کرنے سے زیادہ اجر کا باعث ہے۔ جماعت میں افراد کی جس قدر کثرت ہوگی تو وہ نماز اللہ تعالیٰ کے ہاں اسی قدر محبوب اور زیادہ اجر کا باعث ہوگی۔" [15]

اس کی وجہ غالباً یہ ہے کہ اجتماع میں رحمت و سکینت کا نزول ہوتا ہے عمومی دعائیں ہوتی ہیں اور قبولیت دعا کی امید بڑھ جاتی ہے بالخصوص جب نمازیوں میں اہل علم اور نیک لوگ موجود ہوں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فیرجالٌ یُحِبُّونَ أَنْ يَتَّخِطُّوا لِلَّهِ حُبًّا لِيُظَهِّرُوا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ
... سورة التوبة

"اس میں ایسے آدمی ہیں کہ وہ خوب پاک ہونے کو پسند کرتے ہیں اور اللہ خوب پاک ہونے والوں کو پسند کرتا ہے۔" [16]

اس آیت کریمہ سے طہارت اور مکمل وضو کا خیال رکھنے والے صالحین کے ساتھ باجماعت نماز ادا کرنے کا استحباب ثابت ہوتا ہے۔

پھر نئی مسجد کی نسبت پرانی مسجد میں نماز ادا کرنا بہتر اور افضل ہے کیونکہ جدید مسجد کی نسبت اسے اطاعت اور عبادت میں سبقت حاصل ہے پھر قریب کی مسجد کی بجائے کسی دور کی مسجد میں نماز ادا کرنا افضل ہے کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

"إِنَّ أَعْظَمَ النَّاسِ أَجْرًا فِي الصَّلَاةِ أَلْبَعْدُ بَعْدُ بَعْدُ مَشَى، فَأَبْعَدُ بَعْدُ" "نماز کا اجر و ثواب ان لوگوں کے لیے زیادہ ہے جو نماز کے لیے زیادہ دور سے آتے ہیں۔" [17]

وَذَلِكَ إِتْدَادًا تَوْضًا فَخَيْرٌ مِنَ التَّوَضُّعِ ثُمَّ خَرَجَ إِلَى الْمَسْجِدِ لِأَنَّ الصَّلَاةَ لَمْ يَنْظُرْ فِيهَا إِلَّا رَفْعًا لَمْ يَبْدَأْ بِرُجُوعِهِمْ عَلَى عَهْدِ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَفِي رِوَايَةٍ: "سَيُغْلَى الْمَسْجِدُ"

"اس کی وجہ یہ ہے کہ جب تم میں سے کوئی شخص صحیحی طرح وضو کرتا ہے اور صرف نماز کی خاطر مسجد میں آتا ہے تو جب وہ ایک قدم اٹھاتا ہے تو اس کا ایک درجہ بلند کر دیا جاتا ہے اس کا ایک گناہ مٹا دیا جاتا ہے۔

ایک روایت کے الفاظ ہیں: یہاں تک کہ وہ مسجد میں داخل ہو جاتا ہے۔" [18]

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:



"یا بنی سلفہ ویا زکم تختب ہما زکم"

"اے بنو سلمہ المہینے (موجودہ) گھروں میں رہائش رکھو (کیونکہ دور کی وجہ سے) تمہارے (قدموں کے) نشانات (اللہ کے ہاں) لکھے جاتے ہیں۔" [19]

بعض علماء کا نقطہ نظر یہ ہے کہ دو مسجدوں میں سے قریب تر مسجد میں نماز ادا کرنا زیادہ بہتر ہے کیونکہ پڑوس میں ہونے کی وجہ سے وہ زیادہ حق دار ہے چنانچہ ایک روایت میں ہے:

"إصلاحاً لجماعہ المسجد الاثني عشر"

"مسجد کے پڑوسی کی نماز مسجد میں ہوتی ہے۔" [20]

نیز قریب کی مسجد کو چھوڑ کر دور مسجد میں نماز ادا کرنے سے پڑوسی اس کے عمل پر تعجب کریں گے۔ غالباً یہ رائے زیادہ وزن رکھتی ہے کیونکہ دور کی مسجد میں جانے سے قریب والی مسجد کو نظر انداز کرنا لازم آتا ہے اور قریب کی مسجد کے امام کے بارے میں دوسروں کو بدگمانی ہوگی۔

باجماعت نماز کے احکام میں یہ بھی ہے کہ مسجد کے مقرر امام کی موجودگی میں دوسرے شخص کا امامت کروانا ناجائز ہے الا یہ کہ اس کی اجازت ہو یا وہ معذور ہو۔ صحیح مسلم میں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"وللاثنی الاثنی الاثنی فی غزواتہ ولا یقتدی بقیہ علی غیرہ الا باذنیہ"

"کوئی شخص کسی شخص کے دائرہ اختیار و اقتدار میں اس کی اجازت کے بغیر جماعت نہ کرے۔" [21]

امام نووی رحمۃ اللہ علیہ اس روایت کا مضموم یہ بیان کرتے ہیں: "گھر کا مالک صاحب مجلس اور مسجد کا مقرر امام اپنی جگہ کا دوسرے سے زیادہ حق دار ہے۔" [22] علاوہ ازیں یہ جسارت مقرر امام کو پریشان کرتی ہے نفرت کا باعث ہے اور مسلمانوں میں تفرقہ ڈالنے کا ذریعہ ہے۔

بعض علمائے کرام کا خیال ہے کہ اگر کسی نے مسجد کے مقرر امام کی اجازت یا اس کے شرعی عذر کے بغیر لوگوں کو باجماعت نماز پڑھائی تو ان کی نماز صحیح نہ ہوگی کیونکہ یہ امر خطرناک اور انتہائی برے نتائج کا سبب ہے لہذا اس میں کوتاہی نہیں کرنی چاہیے۔

جماعت کو چاہیے کہ اپنے امام کے حقوق کا خیال رکھے اس کے کام میں دخل اندازی نہ کرے۔ امام کو بھی اپنے مقتدیوں کے احترام کا خیال رکھنا چاہیے ان کی عزت نفس مجروح نہ ہو اور انہیں تکلیف و مشقت میں نہ ڈالے۔

ہر ایک دوسرے کا اس قدر خیال رکھے کہ امام اور مقتدیوں کے درمیان وحدت والفت، محبت اور یگانگت پیدا ہو۔ اگر امام کی آمد میں تاخیر ہو جائے اور نماز کا وقت بھی کم ہو تو تب لوگ کسی بھی شخص کو امام بنالیں اور باجماعت نماز ادا کر لیں جیسا کہ سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے نماز پڑھا دی تھی جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنی عمر و بن عوف کے ہاں صلح کرانے کے لیے گئے تھے اور لیٹ ہو گئے تھے۔ [23] اسی طرح ایک مرتبہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ایک سفر میں قضا نے حاجت کے لیے دور نکل گئے جب واپس آئے تو سیدنا عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ جماعت کروا رہے تھے آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پیچھے ایک (آخری) رکعت ادا کی اور باقی نماز ان کے سلام پھیرنے کے بعد پوری کی۔ نماز سے فارغ ہو کر فرمایا:

"ختم"



"تم نے جو کیا بچھا کیا۔" [24]

باجماعت نماز کے عمل احکام میں یہ بھی ہے کہ اگر کسی نے نماز ادا کر لی۔ پھر وہ مسجد میں آیا اور وہاں وہی نماز کھڑی ہے تو اس کے لیے جماعت میں شامل ہو کر دوبارہ نماز پڑھ لینا مسنون ہے۔

سیدنا ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"صل الصلاة لوقتها فان أدركت الصلاة صم فصل ولا تقل ابني قد صليت فلا أصلي"

"وقت پر نماز ادا کر لو۔ پھر مسجد میں (تصاریح موجودگی میں) وہی نماز تمہیں باجماعت مل جائے تو دوبارہ نماز پڑھ لو اور یہ نہ کہنا کہ میں نماز پڑھ چکا ہوں لہذا دوبارہ نہیں پڑھتا۔" [25]

واضح رہے کہ اس کی بعد والی نماز نفل ہو جائے گی جیسا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو آدمیوں کو فرمایا تھا: "جب تم اپنے گھروں میں نماز پڑھ چکو پھر تم مسجد میں جماعت کے ساتھ نماز پاؤ تو اس کے ساتھ بھی پڑھ لو تو بعد والی نماز تمہارے لیے نفل ہو جائے گی۔" [26]

ویسے بھی جب لوگ باجماعت نماز ادا کر رہے ہوں اور کوئی شخص الگ تھلگ ہو کر بیٹھ جائے تو اس کے بارے میں لوگوں کے دلوں میں بدگمانی پیدا ہو سکتی ہے کہ شاید یہ نمازی نہیں۔ نماز باجماعت کے احکام میں یہ بھی ہے کہ جب مؤذن فرض نماز کی اقامت شروع کر دے تو پھر کسی کے لیے کوئی دوسری نماز الگ طور پر شروع کرنا جائز نہیں وہ نماز نفل ہو یا کوئی فرض تہیۃ المسجد ہو یا کوئی اور نماز کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

"إذا نجت الصلاة فلا صلاة إلا المعتز به"

"جب نماز کی اقامت کسی جائے تو فرض نماز کے سوا کوئی نماز نہیں ہوتی۔" [27]

ایک روایت میں ہے:

"فلا صلاة إلا التي أقيمت"

"پھر کوئی نماز نہیں سوائے اس نماز کے جس کی اقامت کسی گئی ہے۔" [28]

لہذا فرض نماز کی اقامت سن کر کوئی اور نماز شروع نہ کی جائے بلکہ اگر کوئی نماز مشغول ہو تو اسے توڑ کر اس نماز میں شامل ہو جائے جس کی اقامت کسی گئی ہے۔

امام نووی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں: "اقامت کے بعد نفل نماز کو جھوڑ کر امام کے ساتھ شامل ہونے میں یہ حکمت ہے کہ انسان شروع ہی سے فرض نماز کے لیے فارغ ہو کر امام کے ساتھ شامل ہو جاتا ہے فرض نماز کی حفاظت کرنا نفل نماز میں مشغول ہونے سے بہتر ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امام سے اختلاف کرنے سے منع کیا ہے۔ ایک حکمت یہ بھی ہے کہ تکبیر تحریمہ حاصل ہو جاتی ہے اور امام کے ساتھ ہی تکبیر تحریمہ میں شامل ہونے سے تکبیر تحریمہ کا مخصوص اجر و ثواب ملتا ہے۔" [29]

اگر نماز کی اقامت ہو جائے اور کوئی شخص نفل نماز میں مصروف ہو تو اسے توڑنے کی بجائے مختصر کر کے مکمل کرے۔

البتہ اگر جماعت کے نفل جانے کا اندیشہ ہو تو پھر نفل نماز توڑ دے۔ [30] کیونکہ فرض نماز کی اہمیت زیادہ ہے۔



- [1] - صحیح البخاری الجهاد والسير باب ینکتب للمسافر مثل ماکان یعمل فی الاقامة حدیث 2996-
- [2] - النور: 24-36-37-
- [3] - التوبه: 9-18-
- [4] - (ضعیف) السنن الکبری للبیہقی ابواب فضل الجماعة والعذر بتركها باب ماجاء من التشدید فی ترک الجماعة من غیر عذر 3/57-
- [5] - (ضعیف) السنن الکبری للبیہقی ابواب فضل الجماعة والعذر بتركها باب ماجاء من التشدید فی ترک الجماعة من غیر عذر 3/57-
- [6] - الصلاة واحکام تارکھا لابن القیم ص: 118-
- [7] - البقرة: 2/114-
- [8] - النور: 24-36-
- [9] - (ضعیف) سنن ابن ماجه اقامتہ الصلوات باب الائتان، جماعة حدیث 972-
- [10] - مسند احمد 5/254-269-
- [11] - صحیح البخاری الاذان باب انسان فما فوقها جماعة حدیث 658-
- [12] - مسند احمد 6/405-6- وسنن ابی داؤد الصلاة باب امامتہ النساء حدیث 592-
- [13] - صحیح البخاری الاذان باب فضل صلاة الجماعة حدیث: 645-
- [14] - التوبه: 9/18-
- [15] - سنن ابی داؤد الصلاة باب فی فضل صلاة الجماعة حدیث 554 و مسند احمد 5/140-
- [16] - التوبه: 9/108-
- [17] - صحیح البخاری الاذان باب فضل صلاة الفجر فی جماعة حدیث 651-
- [18] - صحیح البخاری الاذان باب فضل صلاة الجماعة حدیث 647 والصلاة باب الصلاة فی مسجد السوق حدیث 477-
- [19] - صحیح البخاری الاذان باب احتساب الثمار حدیث 655 و صحیح مسلم المساجد باب فضل كثرة الخطا الى المساجد حدیث 665 واللفظ له-
- [20] - (ضعیف) السنن الکبری للبیہقی ابواب فضل جماعة والعذر بتركها باب ماجاء من التشدید 3/57-
- [21] - صحیح مسلم المساجد باب من احت بالامامة؟ حدیث 673-



[22] - شرح مسلم للنووی 5/243-

[23] - صحیح مسلم الصلاة باب تقديم الجماعة من یصلی بهم اذناخر الامام حدیث 421-

[24] - صحیح مسلم الصلاة باب تقديم الجماعة من یصلی بهم اذناخر الامام حدیث 274-

[25] - صحیح مسلم المساجد باب لراضة تاخیر الصلاة عن وقتها المختار، حدیث: 648-

[26] - جامع الترمذی الصلاة باب ما جاء فی الرجل یصلی وحده ثم یدرك الجماعة حدیث 219-

[27] - صحیح صلاة المسافرین باب كراهة الشروع فی نافلة بعد شروع المؤذن فی اقامة الصلاة حدیث 710-

[28] - (ضعیف) مسند احمد 2/352-

[29] - شرح للنووی 5/312-

[30] - فاضل مؤلف رحمته اللہ علیہ کا یہ موقف صحیح نہیں حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم :

"إذا أتمت الصلاة فلا صلاة إلا المحتز"

(صحیح مسلم صلاة المسافرین باب كراهة الشروع فی نافلة حدیث 710 - کا تقاضا تو یہی ہے کہ اقامت (تکبیر) کے شروع ہوتے ہی سنت یا نفل پڑھنے والا اپنی نماز ختم کر دے اور جماعت میں شامل ہو جائے اور بعد میں سنتیں ادا کرے کیونکہ اقامت کے بعد پڑھی جانے والی نماز کا شرعاً وجود منقذی ہے۔

حداماعندی والنداعلم بالصواب

قرآن وحدیث کی روشنی میں فقہی احکام ومسائل

نماز کے احکام ومسائل: جلد 01: صفحہ 169